

В диссертационный совет Д 212.038.15 на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
университет» по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**официального оппонента – доктора экономических наук, профессора
Вертаковой Юлии Владимировны на диссертационную работу Калинина
Павла Андреевича по теме «Формирование инновационных отраслевых
кластеров в регионе», представленную к защите на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Актуальность темы диссертации

Диссертационное исследование Калинина П.А., посвященное формированию инновационных отраслевых кластеров в регионе, актуально для современной российской хозяйственной практики, поскольку соответствует интересам всех заинтересованных сторон процесса формирования региональных кластеров и гармонизирует данный процесс.

Со стороны предприятий, участие в инновационном кластере обеспечивает достижение преследуемых целей, которые не могут быть в полной мере достигнуты при самостоятельном хозяйствовании в современных условиях в России. Многочисленные неудачные примеры деятельности предприятий, связанные с ухудшением рыночных позиций и финансовых показателей, указывают на необходимость гибких управленческих механизмов, позволяющих как можно более полно задействовать рыночные силы развития региональных отраслевых комплексов.

Со стороны государственного регулирования экономики региона, инновационные отраслевые кластеры обеспечивают сбалансированность региональной экономики, ускорение инновационного развития комплексов и их контрциклического развития. Это особенно важно, когда происходит снижение эффективности традиционных регуляторных механизмов в условиях окончательного становления рыночных отношений в отраслевых комплексах экономики регионов России.

В научных изданиях формирование региональных инновационных кластеров рассматривается в части анализа возможностей и преимуществ кластеров. Существует не так много исследований, рассматривающих формирование региональных инновационных кластеров при управлении отраслевыми комплексами. Большинство из них представлено работами зарубежных ученых и не учитывает особенности российской экономики. Данная диссертационная работа направлена на заполнение этого пробела.

Обоснованность и достоверность авторских выводов, содержащихся в диссертации

Диссертационное исследование П.А. Калинина опирается на существующие положения региональной экономики. Автором собрана, проанализирована и критически переосмыслена серьезная литература по фундаментальным вопросам формирования региональных инновационных кластеров, по оценке эффективности управления этим процессом, а также по прикладным вопросам, возникающим в процессе формирования кластеров в современной российской рыночной экономике.

Диссертантом проведена серьезная работа по систематизации научных знаний в области формирования региональных инновационных кластеров, установлен разрыв между существующими научными взглядами на экономическое содержание регионального инновационного кластера и методическими подходами к оценке эффективности его формирования, что актуализирует научные исследования по теме диссертации. В частности, систематизированы атрибуты регионального инновационного кластера, охарактеризован смысл создания кластера, а также предложена соответствующая выявленным в процессе исследования авторская методика оценки эффективности формирования региональных инновационных кластеров.

Автором проведен анализ организационно-экономических факторов развития региональных инновационных кластеров. Исследование базируется на надежных и актуальных статистических данных. П.А. Калининым выполнен самостоятельный сбор информации на примере полиграфической отрасли Приволжского федерального округа (ПФО), оценка уровня и перспектив формирования регионального инновационного кластера в каждом субъекте ПФО.

Теоретическая значимость диссертации

Диссертационное исследование вносит вклад в развитие теории и методологии региональной экономики в процессе формирования региональных инновационных кластеров.

Значимость диссертации для теории региональной экономики заключается в то, что автором обоснована авторская обобщающая систематизация атрибутов регионального инновационного кластера (с. 16-36 диссертации), предусматривающая выделение четырех атрибутов: высокотехнологичность, инновационность, системность, стратегичность, что позволило:

- 1) определить концепцию пропульсивных кластеров как концептуальный подход к формированию кластера, основанный на учете всех атрибутов регионального инновационного кластера (с. 37-45 диссертации);
- 2) выявить приоритеты в процессе формирования региональных инновационных кластеров в виде авторской методики оценки эффективности формирования

региональных инновационных кластеров, основанной на приросте атрибутов кластера (с. 46-56 диссертации).

Систематизированы организационно-экономические факторы развития региональных инновационных кластеров, предложена их классификация и система оценки (с. 57-66 диссертации), что позволило

- 1) гармонизировать систему формирования региональных инновационных кластеров, а также оценивать последствия воздействия факторов на приросте атрибутов кластера;
- 2) сформировать механизм определения регионов, где формирование региональных инновационных кластеров наиболее эффективно (с. 66-72 диссертации).

Значимость диссертации для региональной экономики состоит в развитии принципов и технологий принятия управленческих решений при формировании региональных инновационных кластеров, регламентации процесса выбора региона для формирования инновационных кластеров и оценке эффективности формирования региональных инновационных кластеров.

Результаты диссертационной работы представлены в 32 научных работах по теме диссертации, из которых 2 международных публикаций в рецензируемых научных изданиях, включенных в базы цитирования Scopus и/или Web of Science, 8 статей в ведущих рецензируемых изданиях. Результаты диссертационной работы прошли достаточный научный дискурс, были доложены и обсуждены на ряде всероссийских и международных научно-практических конференций в 2012-2019 гг. в г. Москва, Челябинск, Киров.

Практическая значимость диссертации

Результатом диссертационного исследования П.А. Калинина стала разработка прикладных аспектов формирования региональных инновационных кластеров в части формирования организационного механизма формирования региональных инновационных кластеров, обеспечивающего унификацию процессов формирования региональных инновационных кластеров (с. 109-119 диссертации).

Диссертация прошла достаточную апробацию и получила внедрение:

- - приняты к использованию в полиграфической отрасли Кировской области Российской Федерации;
- - внедрены в учебный процесс факультета экономики и финансов ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет».

Вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что рассматриваемая диссертационная работа обладает высокой научно-практической значимостью.

Научная новизна диссертации

Научные результаты, обладающие новизной:

Уточнен понятийно-категориальный аппарат выбранной предметной области для проведения исследования, сформирован систематизированный комплекс обоснованных атрибутов регионального инновационного кластера (с. 23-33 диссертации), что стало основой всего диссертационного исследования.

Предложена авторская методика оценки эффективности формирования регионального кластера, включающая учет всех выявленных авторов атрибутов кластера (с. 52-53 диссертации), а также оценку прироста интегрального (синергетического) прироста всех атрибутов (с. 54 диссертации). Предложенная методика позволила автору решить проблему сопоставимости данных в процессе оценки эффективности формирования региональных инновационных кластеров, а также упростить процесс оценки и увеличить ее точность.

Определены организационно-экономические факторы, влияющие на эффективность региональных инновационных кластеров (с. 62-66 диссертации) и разработана система их оценки (с. 67-71 диссертации). Новизна обеспечивается учетом взаимосвязи влияния факторов, эффективности региональных инновационных кластеров и атрибутов кластера. Это позволило разработать научно-методический подход к определению региона, где наиболее эффективно формирование региональных инновационных кластеров (с. 72 диссертации), что обеспечивает усовершенствование механизма оценки факторов за счет оценки последствий влияния факторов при формировании кластера и расчета интегрального фактора, позволяющего сравнивать регионы по уровню воздействия факторов.

Предложен структурированный организационный механизм формирования региональных инновационных кластеров (с. 116-118 диссертации), что позволяет унифицировать процесс формирования региональных инновационных кластеров.

Разработана методика оценки перспектив и выявления факторов успеха отраслевого инновационного кластера в регионе (с. 135-141 диссертации), учитывающая количественный анализ факторов, влияющих на результативность деятельности участников кластера и базирующаяся на ранжировании факторов по их вкладу в прирост экономических показателей предприятий кластера (с. 124-135 диссертации). Уникальность разработанного П.А. Калинина подхода объясняется комплексным характером рассмотрения потенциальных и реальных результатов формирования регионального инновационного кластера.

Замечания по диссертации

1. Предложенные в диссертации организационно-экономические факторы нуждаются в пояснении. Автор сфокусировался на рассмотрении только экономических факторов (с. 64) в отрыве от организационных. Отсутствие обоснования границ применения понятий организационные и

экономические факторы в итоге приводят к объединению на одном уровне разнородных элементов.

2. При рассмотрении и оценке организационно-экономических факторов (с. 75-87) автор предлагает два подхода к оценке факторов: общее правило и оценка частных индикаторов. При этом, не давая пояснений, в каких случаях при оценке организационно-экономических факторов используется общее правило, а в каких – оценка частных индикаторов. Соискателю необходимо уточнить область применения своих разработок.

3. При разработке организационного механизма формирования региональных инновационных кластеров (с. 109-119 диссертации), автор исследует подходы к формированию региональных инновационных кластеров, которые представлены в научной литературе и систематизирует их. Однако соискатель не представляет сравнительного анализа выявленных концептуальных подходов и выбирает подход, который «наиболее развит» (с. 111 диссертации). Автору диссертации следует прояснить, возможно ли применение наиболее развитого концептуального подхода на современном этапе развития региональной экономики.

Общий вывод

Все приведенные замечания только подчеркивают аутентичность исследования и перспективы его дальнейшего развития и не снижают общей высокой оценки диссертационной работы.

Можно сделать вывод, что диссертация Павла Андреевича Калинина по теме «Формирование инновационных отраслевых кластеров в регионе», выполненная по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), посвящена актуальной теме, обладает теоретико-методической и научно-практической значимостью и новизной, вносит вклад в развитие региональной экономики как предметной области экономической науки.

Диссертация представляет собой самостоятельное, логически завершенное исследование, по итогам которого получены достоверные и обоснованные выводы и предложены авторские рекомендации. Исследование прошло достаточную апробацию, по нему опубликовано большое число публикаций, оно внедрено в учебный процесс. Основные положения диссертации в полной мере и соответственным образом отражены в автореферате.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа Калинина Павла Андреевича на тему «Формирование инновационных отраслевых кластеров в регионе» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 и пп. 9.1., 9.2., 9.3. и 9.5. паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

